

# КОНТИНЕНТАЛЬНАЯ

## СТАТЬЯ ПЕРВАЯ

Л. КОРНЕЕВ

Кандидат исторических наук

### СТАВКА НА ТРЕТИЙ МИР

**В**ЫСТУПАЯ на международном Совещании коммунистических и рабочих партий в Москве, Первый секретарь ЦК Коммунистической партии Германии М. Рейман отметил, что западногерманский империализм в современных условиях применяет новые методы для достижения своих реваншистских целей. Одним из таких методов — может быть, наиболее опасным для мира — является стремление правящих кругов Западной Германии привязать к своей военной колеснице страны Азии, Африки и Латинской Америки, опереться на континентальную стратегию реванша. Именно с этой целью — под разными, конечно, предлогами — шныряют сейчас боннские коммивояжеры международной напряженности по всем параллелям и меридианам.

Идея континентальной стратегии реванша возросла в боннской республике чрезвычайного законодательства и неофашизма в эпоху становления НАТО. Еще в 1951 году бывший начальник военного-научного отдела гитлеровских ВВС Роден пенял в мюнхенской газете «Дас ганце Дойчланд» гитлеровским стратегам за то, что те не сумели создать во всех частях планеты сеть опорных военных баз. В то время как Бисмарк открыл для немцев «ворота в мир», писал автор, а национал-социалисты поставили на практическую основу завоевание мирового господства, германские стратеги «не сумели достаточно быстро переключить свое мышление на большие пространства».

Ныне опыт проигранных войн учтен: в основу новейшей стратегии реванша положена идея шефа бундесвера генерала Мезьера, высказанная им в книге «Оборона страны в рамках комплексной обороны». «Необходимо стремиться к скорейшей военной победе,— писал этот палац орловских партизан.— Но, наряду с этим, необходимо не упускать из виду и возможность продолжительной войны». Исходя из этой посылки, теоретики западногерманского милитаризма, в частности генерал Баудиссин, заместитель начальника штаба верховного командования НАТО в Европе, считают «всемирность» одним из важнейших факторов войны, планируемой Бонном. Под «всемирностью» понимается в данном случае ориентация на глобальную войну, охватывающую целые континенты.

Одним из аспектов этой политики является стремление превратить страны Азии, Африки и Латинской Америки в подсобные филиалы фабрикантов реванша. Реваншизм как главное содержание внешнеполитического курса ФРГ нашел свое выражение в разработке и осуществлении особого рода неокOLONIALИСТСКОЙ экспансии Бонна в разви-

вающих странах трех континентов. Третий мир как политический союзник, гнездовье военных баз, источник стратегического сырья, резервуар рабочей силы, «хинтерланд» в случае военных неудач становится одной из важнейших целей германского империализма, решившего «переиграть» результаты второй мировой войны. Именно в таком аспекте следует рассматривать заявление Брандта в «Боннер альманах 1969» — брошюре, излагающей политику коалиционного правительства Западной Германии. Брандт отметил, что, помимо своих связей со странами НАТО и той роли, какую ФРГ играет в отношениях между Востоком и Западом, Бонн должен прозодить свою собственную политику в отношениях с азиатскими, африканскими и латиноамериканскими странами.

Правда, до последнего времени характер экспансии ФРГ в страны третьего мира рассматривался в основном лишь с точки зрения экономического проникновения западногерманских монополий. Естественно, что интересы монополистов всегда учиты-

1941

*Гитлеровские войки чеканят шаг по земле оккупированной Африки.*



# СТРАТЕГИЯ РЕВАНША



1969

*А теперь воляки бундесвера хотят командовать независимой Африкой.*

вались имперской политикой ФРГ; но более пристальный анализ фактического положения позволяет утверждать, что определяющим — и чем дальше, тем больше — в политике Бонна в развивающихся странах является подчинение этой политике главной задаче правящих кругов ФРГ — подготовке к реваншу.

## ПО СТОПАМ АДОЛЬФА

Еще в период подготовки гитлеровцами второй мировой войны «заморские территории» выступали в качестве важного источника стратегического сырья для рурских оружейных магнатов. Только за один 1937 год в Германию из Африки было импортировано свыше 700 тысяч тонн железной, 300 тысяч тонн марганцевой и 47 тысяч тонн хромовой руды, 87 тысяч тонн меди. А ванадиевой руды из британских колоний в Африке в предвоенные годы Германия получила в 18 раз больше, чем сама Англия!

После захвата Северной Африки гитлеровцы вывезли оттуда свыше трех миллионов тонн различного стратегического сырья. На принудительные работы в Германию было отправлено 40 тысяч марокканцев.

Сегодня, как и при Гитлере, подавляющая часть вывоза ФРГ из Африки — каждые восемь тонн из десяти — стратегического сырья; закупки африканских минералов и нефти за последние шесть

лет увеличились в 12 раз и продолжают расти. Как рынок сбыта африканский континент явно играет для Западной Германии второстепенную роль, торговый баланс ФРГ — Африка сводится со значительным активом в пользу последней.

Из африканских стран поступает около половины импортируемой ФРГ сырой нефти. Нефть вообще занимает главное место в западногерманском импорте из Африки: в 1967 году — более трети стоимости импорта на общую сумму 2118 миллионов марок. На втором месте после нефти стоит продукция горнорудной промышленности: железная руда и цветные металлы. Согласно статистике, доля Африки в их импорте в ФРГ составляет по железной руде — 361,8 из 1286 миллионов марок, по меди и другим цветным металлам — 597,4 из 2875 миллионов.

Не последнее место в списке поставщиков железной руды занимает Латинская Америка.

Среди африканских торговых контрагентов ФРГ лидируют Ливия (нефть) и ЮАР, на которые приходится свыше половины всего ее вывоза из Африки по стоимости. Второе, третье и четвертое места занимают соответственно крупные экспортеры нефти Алжир, Нигерия и Либерия.

За последние пять лет объем торговли ФРГ — ЮАР удвоился. Импорт из ЮАР ныне «тянет» на миллиард марок с лишним.

Южная Африка в качестве сырьевой базы изучалась гитлеровскими промышленниками еще в предвоенные годы. После второй мировой войны

в архивах одного из крупнейших заводов «И. Г. Фарбениндустри» была обнаружена копия доклада комиссии «Рейхсгруппы «Промышленность», которая в 1938 году по поручению гитлеровского правительства посетила Южную Африку и фактически произвела ее инвентаризацию. Доклад содержит план строительства ряда крупных химических комбинатов на базе дешевого южноафриканского угля и проекты эксплуатации месторождений медных руд в Палаборве и Хигфельде. В докладе, составленном штандартенфюрером СС директором «И. Г. Фарбениндустри» Гаттино, обсуждается также возможность проникновения в цитадель «англо-еврейского капитала» по добыче золота и алмазов.

Самые смелые проекты нацистов превзойдены боннским правительством и в этой области. В последнее время резко возрос вывоз в ФРГ южноафриканского золота; экспорт цветных металлов в 1967 году по сравнению с предыдущим годом увеличился на 590 процентов.

В Западную Германию идет большая часть добычи крупнейших в Африке медных рудников в Палаборве (Северный Трансвааль). Компания «Кредитанштальт фюр видерауфбау», председателем правления которой состоит небезызвестный Герман Абс, выделила на осуществление проекта эксплуатации этих рудников 108 миллионов марок. Западные немцы засели и в руководстве международного консорциума, финансирующего добычу меди в Палаборве.

В настоящее время Палаборва — самый дешевый производитель меди в мире. Между западногерманской компанией «Афинерис АГ» из группы «Дегусса» и южноафриканскими властями заключен договор о поставке из Палаборвы 630 тысяч тонн электролитной меди.

В Хайвельде поднимаются корпуса крупнейшего в мире завода по производству ванадия — компонента, незаменимого в ракетно-ядерной промышленности; строительство завода финансирует международный консорциум под руководством «Дойче банк», чьим председателем является тот же Абс, бывший гитлеровский военный преступник и один из главных «капитанов» реванша.

Западногерманская фирма «Людвиг Байер А. Г. Леверкузен» добилась контроля над богатыми источниками хрома близ Рюстенбурга. Разработка их не требует больших средств и дает возможность фирме «Байер» создать свою международную монополию в области добычи хрома.

Важным источником стратегического сырья для ФРГ в последние полтора-два года становятся португальские колонии, особенно Ангола: растущая военно-политическая поддержка, оказываемая Западной Германией Лиссабону, осуществляется отнюдь не бескорыстно. Ангола превратилась фактически в вотчину «Круппа — Абса»; здесь планируется начать широкие разработки железной руды и золота. Как свидетельствует английский журнал «Португальский колониальный бюллетень», фирма «Крупп» добилась «доминирующего положения в горнорудной промышленности Анголы». Более полумиллиарда крупных марок вложено в создание центра по добыче железной руды в Касинге и столько же — в строительство в бухте Мокамедес крупнейшего на континенте порта по вывозу железной руды. Рудные запасы Касинги, по оценочным данным, достигают миллиарда тонн (из них 80 миллионов тонн высококачественной железной руды).

В свою очередь Герман Абс контролирует добычу нефти в Анголе, имея долю в бельгийской

«Петрофина», которой принадлежит дочерняя компания «Петрангола», получившая право на добычу ангольской нефти.

В Азии самое пристальное внимание Бонн уделяет несметным богатствам недр Индонезии.

Интерес западногерманских монополий к этой стране не случаен. Военный режим Индонезии широко открыл двери перед иностранным капиталом. В марте этого года страну посетил знаменосец западногерманской экспансии — тот же вездесущий Герман-Иозеф Абс. А до него с визитом в Джакарте побывал западногерманский заместитель министра по вопросам экономического сотрудничества Херин. В одном из своих интервью Херин хвастался тем, что ФРГ в прошлом году предоставила Индонезии заем на 25 миллионов долларов и, таким образом, «из всех европейских государств оказывает самую большую помощь Индонезии». Херин встретился с президентом Сухарто и «обсудил с ним возможность увеличения западногерманских частных капиталовложений» в этой стране.

Что же касается Абса, то сразу по прибытии в Индонезию он отправился осматривать нефтеносные районы.

Разработкой богатейших нефтяных месторождений Индонезии занимаются сейчас 12 иностранных компаний. Печать ФРГ свидетельствует, что обещаниями увеличить кредиты Абс рассчитывает урвать в нефтяном бизнесе солидную долю для западногерманских концернов.

Вопрос о нефти был основным пунктом и в ходе переговоров министра финансов ФРГ Штрауса с государственными деятелями Ирана во время его визита в Тегеран в марте текущего года.

## УРАН ПРЕВЫШЕ ВСЕГО

Стремление правящих кругов ФРГ дорваться до мировых запасов урановой руды общеизвестно: урановая руда — сырье для атомной промышленности, развивающейся в Западной Германии у всех на виду быстрыми темпами.

«Урановая приманка» была главной целью визита в апреле этого года министра научных исследований ФРГ Штольтенберга в Латинскую Америку. Примечательно, что как раз накануне его прибытия в Аргентину для заключения договора о научном и техническом сотрудничестве в Буэнос-Айресе было объявлено об открытии нескольких крупных месторождений урановых руд в провинции Мендоса. Газеты напоминали при этом, что Аргентина занимает по запасам урановых руд седьмое место в мире и что ее месторождения ежегодно дают около 70 тысяч тонн руды с высоким (0,15 процента) средним содержанием урана-238.

Перед тем как посетить Аргентину, Штольтенберг побывал в Бразилии. В связи с его поездкой гамбургская «Вельт» объявила, что появляются «шансы для создания атомной промышленности в Бразилии». Гамбургская газета хорошо информирована: Штольтенберг начал свой бразильский визит в Сан-Паулу, где первым делом посетил институт ядерной энергии. А в заключительном бразильско-западногерманском совместном коммюнике сообщается, что подготовлено соглашение о научно-техническом сотрудничестве, причем это соглашение «преследует прежде всего задачу сотрудничества в области атомной энергии».

После Бразилии и Аргентины Штольтенберг направил свои стопы в Чили и Колумбию. Там пов-

торилось то же самое. Состоялись переговоры, было объявлено о предстоящем подписании соглашения о научном и техническом сотрудничестве. На первом месте и здесь упоминается сотрудничество в области использования ядерной энергии.

Исключительную ценность для милитаристско-реваншистских замыслов правящих кругов ФРГ представляет поставка урана из ЮАР.

Как известно, Южная Африка производит 20 процентов добываемого в капиталистическом мире урана и обладает крупнейшими запасами урановой руды. Между западногерманской фирмой «Дегусса» и начальником Управления по атомной энергии ЮАР было заключено соглашение о ежегодной поставке в ФРГ 100 тонн окиси урана.

«В настоящее время,— писала южноафриканская экономическая газета «Саут африкэн файнэншл газет»,— германское федеральное правительство ведет переговоры о покупке 1000 тонн южноафриканской урановой руды». Одна часть этого урана должна быть использована в имеющихся в ФРГ реакторах и атомных электростанциях, а другая «по стратегическим соображениям должна храниться на складах».

Но и этого мало боннским поджигателям войны. И сам экс-президент Любке в феврале 1969 года

едет в Республику Нигер, где началась промышленная разработка урановой руды.

Своих экспертов в области геологии правительство ФРГ направляет также в Республику Берег Слоновой Кости, где предполагается наличие месторождений радиоактивных минералов.

По данным сомалийского ежемесячника «Трибуна», «многочисленные представители американских и западногерманских монополий вот уже длительное время оказывают сильное давление на правительство Сомали» с тем, чтобы получить концессии на добычу радиоактивных руд, недавно открытых в этой стране.

Западногерманская фирма «Урангезельшафт» уже добилась права разрабатывать урановое месторождение под Могадишо (его запасы оцениваются в миллион тонн). Как отмечает французский журнал «Марше тропико э медитеранеан», известие о предоставлении указанной концессии было встречено в правительственных кругах ФРГ «с большим удовлетворением».

...Когда-то американский ученый Виктор Хаген писал об испанских конкистадорах: «...Сновали корабли с самыми зловредными представителями рода человеческого». То же следует сказать ныне и о боннских рыцарях реванша, рыскающих по свету в поисках возможной наживы.

## Мао — «заботливый садовник»



Карикатура из зарубежной прессы